



## 琼中新伟茶厂厂长覃建生：立足资源禀赋 推动农旅结合

我叫覃建生，是琼中黎族苗族自治县加钗农场新伟茶厂厂长，一名老农垦人。

20世纪70年代初，海南省国营新伟农场作为海南垦区地势最高的农场正式创建。作为“农垦二代”，我从小目睹父辈们垦荒、种茶的艰辛，并于80年代接过他们手中的“接力棒”，投身垦区茶叶生产一线。我还记得，1980年正式投产后，“新伟牌”茶叶便迅速在垦区及周边市县声名鹊起，更连续6年获得粤、桂、琼三省区农垦绿茶质量评比一等奖。

然而受诸多因素影响，茶厂生产效益持续下降，“新伟牌”茶叶一度销声匿迹。

明明种出来的茶叶品质好、无污染，为何效益提不上来？我们不甘心，也憋着一股劲儿。

依托农场企业化改革浪潮，退休的我于2018年接受农场返聘，成为新伟茶厂的新一任厂长。我带着职工们继续坚持不施农药和化肥、种植生态茶的同时，在品牌塑造、电商经营、茶旅融合路上不断探索，并积极参加冬交会、早春茶开采季等活动，促使“新伟牌”茶叶重新打开市场，迈出品牌复苏与创新的坚实步伐。

历史的经验告诉我，每一个大的改革关口都蕴藏着众多发展的新机遇，而只有抓住机遇、领先一步，才能赢得发展主动权和竞争新优势。《海南自由贸易港建设总体方案》公布后，我们茶厂职工一连好几天都在议论这件事，其中诸多利好政策，尤其是“围绕国际旅游消费中心建设，推动旅游与文化体育、健康医疗、养老服务等深度融合”“探索生态产品价值实现机制”等内容，给我们指明了未来的发展方向。

目前，新伟茶厂的茶园种植面积达1600亩，均位于海南热带雨林国家公园的入口社区。我期待今后新伟茶厂能利用自身独特的自然环境优势，继续积极倡导生态种茶理念，将产业发展与旅游观光有机融合，打造结合茶叶种植、加工、销售和文化体验为一体的农旅结合生态产业链条，让更多人领略到“新伟牌”茶叶的独特魅力。

随着海南自贸港建设步伐不断加快，政策红利不断释放，我们将抢抓机遇，推动茶叶生产从产量型、粗放型向规模化、标准化、特色化转变，同时利用丰富的茶园资源及禀赋独特的乡村旅游资源优势，在大胆摸索中走出一条“产销一条龙、茶旅一体化”经营的新路子。（本报记者 李梦瑶 整理）

## 陵水民宿创业者王志成：打磨旅游产品 展现海南魅力

我叫王志成，是陵水黎族自治县英州镇赤岭村“疍家故事”民宿负责人。虽然到海南才一年多，但我已是一个新海南人了：家在这里，事业在这里，未来也在这里。之前，我一直在辽宁从事销售工作。2012年底，我和妻子来海南度蜜月，第一次上岛，这里的椰风海韵、碧海蓝天便让人沉醉，使我深深地爱上了这片土地。

去年春天，当收到“来海南经营民宿”的邀请后，我没有丝毫犹豫，和金融专业出身的妻子来到海南，而我只用20多天就办理好了落户。我们决定竭尽全力，投入到轰轰烈烈的海南建设中。

“疍家故事”民宿随后开业。民宿所在的赤岭村是疍家人的聚居地之一，而疍家文化又是海南文化中十分重要而独特的内容，因此，民宿便以疍家文化为主题，挖掘疍家故事，彰显疍家文化。目前，民宿拥有10间客房，其中6间房为渔船造型，游客住在里面就像住在船里。

一年多来，我们已经感受到了海南的明显变化——越来越多的人来到海南落户、工作、创业，我们的民宿也接待了许多天南海北的客人。

今年5月22日，“疍家故事”民宿迎来了“高光时刻”：当晚，飞猪联合小猪短租与省旅文厅、省住建厅、省旅游民宿协会在淘宝直播共同启动“乘风破浪de民宿们”海南省特色民宿专场推介活动，直播间就设在我们的民宿。

目前，我们民宿正在进行升级改造，征集到的许多疍家老物件将呈现在疍家故事陈列馆中，客房也将增加至14间，以更好地满足游客需求。

在旅游产业恢复情况超出预期的当下，《海南自由贸易港建设总体方案》的公布更加激动人心，我意识到，日子越过越有奔头了！

《海南自由贸易港建设总体方案》中提到的“放宽离岛免税购物额度至每年每人10万元，扩大免兌商品种类”“实施更加便利的出入境管理政策”等相关政策，进一步助力海南打造购物天堂，促进入境旅游发展，而有关人才培养的政策也将有益于海南提升核心竞争力。

我认为，这些利好必将吸引众多国内外游客前来海南旅游度假，包括“疍家故事”民宿在内的旅游企业也将从中获益，我们也将继续做好产品和服务，让游客感受到海南魅力。（本报记者 赵优 整理）

## 投身国际教育 奉献青春力量

我叫孙甜娟，6月1日晚7时许，当我坐在香港教育大学图书馆，为论文奋笔疾书时，《海南自由贸易港建设总体方案》公布的新闻消息从手机上多个新闻客户端里弹出来。看着一条条“含金量”满满的政策，我更加坚信，自己来海口哈罗学校求职的选择是正确的。

我在河南郑州就读大学本科，后来申请到新加坡南洋理工大学国立教育学院国际汉语教学专业就读研究生。

毕业工作3年后，我拿到了香港教育大学儿童与家庭教育的硕士学位奖学金。于是，我辞职回到校园。

临近毕业，有一天，在海口生活多年的亲戚突然联系我，说海口刚刚引进了哈罗学校，是海南非常重视的教育项目，现在正在全球招聘教师，非常适合我。一下子激起了我的兴趣。

提到海口，这真是一个和我们全家颇有渊源的城市。父母退休后，经常会去海口过冬，那里的清新空气和碧水蓝天深得他们喜爱。2017年，我和朋友到海口度假，当地美丽的风光和纯朴善良的海口人给我留下了深刻印象。

于是，我迅速投递简历，并很快接到了面试通知。在3轮面试过程中，学校的HR、校长、教育总监等人认真地聆听了我的求学、工作经历，还对我职业规划提出真诚建议。得知被录取时，我心里非常兴奋。因为我相信，有专业的领导层、高素质的教师员工、先进的教学理念，海口哈罗学校能给我提供良好的工作氛围。

现在，在香港继续完成学业之余，我还非常关注海南自贸港的发展，经常在网上搜索媒体的相关新闻报道。我深切感受到，在求学、工作过的新加坡和中国香港，国际自由贸易港的定位和政策，对推动两地的经济繁荣和社会发展起到了至关重要的作用。所以，我相信《海南自由贸易港建设总体方案》的公布及实施，一定会对海南的发展腾飞起到巨大的推动作用。

得知我要去海口工作，在新加坡当设计师的姐姐也非常高兴，还让我在海南帮她留意发展机会。现在，在全家人心目中，海口就是我们一家四口的第二故乡。我在接下来的工作中，将再接再厉、不负众望，成为海南自贸港建设的亲历者、参与者、实践者、推动者，为海南的国际教育发展奉献青春和力量。（本报记者 计思佳 整理）

## 海南电影学院项目筹建成员张环宇：培养专业人才 服务海南发展

我叫张环宇，是海南电影学院重点项目投资方——海南汇友影视艺术有限公司副总经理。在项目筹建之初，我受项目筹建发起人马小钢导演创建百年学校愿景的感召，改换“跑道”，投身教育事业。现在越来越多的人聚集儋州，参与到项目筹建中来，为在海南创建一所百年学校、立德育人的共同愿景而努力奋斗。

在过去的3多时间里，海南电影学院重点项目经历落地、选址、纳规、土地摘牌、开工建设等环节。

我作为项目筹建班子成员感到欣喜，并在海南自贸港建设背景下，对海南电影学院未来的发展充满热切期盼。

海南电影学院重点项目已纳入海南“十三五”高校设置规划并在教育部备案通过，项目一期计划总投资24亿元，用地500亩，远期发展预留用地200亩。今年计划完成投资6亿元、总建筑面积约33万平方米的校园正加快建设，8栋学生宿舍楼同步施工。预计2021年年底建成，可招收学生5000人。

海南电影学院将发挥海南自贸港独特优势，传播中华优秀传统文化；将致力于培养海南乃至国家所需的影视类稀缺专业人才，服务国内影视产业发展和海南影视文化旅游产业融合发展。目前，该校正从国内外招募优秀人才、行业资深从业者，组建高水平师资队伍。

建设海南自贸港让我们内心充满希望，浑身充满力量。在《海南自由贸易港建设总体方案》里，我看到大量优惠政策，对建设海南电影学院重点项目，以及开办海南电影学院极有益。

我特别注意到“对在海南自由贸易港工作的高端人才和紧缺人才，其个人所得税实际负超过15%的部分，予以免征”“对外籍人员赴海南自由贸易港的工作许可实行负面清单管理”“建设国家对外文化贸易基地”等政策，以及在教育、对外文化贸易等产业上的规划，对海南电影学院将来引进国内外优秀人才、发展教育文化事业和影视作品发行交易，都是重大利好。

因此，我要抓住海南自贸港的重大机遇，与同事一起，将海南电影学院打造成为一所国内一流、国际知名的高水平影视艺术高校，为建设海南自贸港，传播中华优秀传统文化、践行社会主义核心价值观作出贡献。（本报记者 刘袭 特约记者 李珂 整理）

## 屯昌致富带头人蔡国文：种植生态水芹 推进乡村振兴

我叫蔡国文，是屯昌新兴镇兴村大塘坡村民小组村民、兴诗村水芹互助合作社负责人。两年前，我和这里的村民一样，靠种植槟榔、橡胶为生，这两年县里做产业升级，我开始种植水芹，成了村里水芹种植产业带头人。

6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《总体方案》)公布，作为海南人，我由衷地感到骄傲和自豪，非常希望能为海南自贸港建设出一份力。在我看来，虽然自己能力有限，但是只要做好本职工作，带领这里的村民发展好水芹种植产业，助力打响屯昌的水芹品牌，就是为海南自贸港建设添砖加瓦、贡献力量。

兴诗村下辖5个自然村，全村1196人，3年前这里有贫困户60户共264人，贫困发生率达22.1%，是一个名副其实的贫困村。

过去，兴诗村村民一直以水稻、橡胶、槟榔等传统产业为主要经济来源，长期处于靠天吃饭的境地，而橡胶的价格、产量受市场和天气影响，波动较大，大伙收入不稳定。

我是村里开始试种水芹的第一批农户之一，2015年水芹市场价格行情好，我们家仅种8分地就获得近3万元的收入。那年开始，在新兴镇政府的引导下，15户贫困户也加入到种植水芹的队伍中，共同推动产业发展。

我们兴诗村水芹互助合作社成立于2018年，注册资金50万元，现有水芹种植基地78亩，水芹的半年亩产达4000多斤，可获得收益逾2万元。

《总体方案》中提到，“坚持生态优先、绿色发展，围绕国际旅游消费中心建设，推动旅游与文化体育、健康医疗、养老服务等深度融合……”这为我们指明了方向。我认为，推动绿色发展，村子要在专注种植生态水芹的同时，发展乡村旅游，打赢脱贫攻坚战，推进乡村振兴。（本报记者 贾磊 整理）

▼6月7日，航拍海口国兴大道及周边城市景观。

本报记者 张茂 摄

